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期末复习综合练（1）-2021-2022学年七年级数学上册（苏科版）

一、选择题

1、在过去的2020年，中国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体，GDP达到约152200亿美元．数字152200用科学记数法可表示为（　　）
A．0.1522×106
B．1.522×105
C．1522×102
D．1.522×104
2、下列说法中，不正确的是（　　）
A．0既不是正数，也不是负数
   B．1是绝对值最小的数


C．0的相反数是0
               D．0的绝对值是0
3、下列说法中，正确的个数为（    ）[image: image135.png]n





①单项式
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的次数是4；

⑤
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是同类项；⑥
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是单项式；⑦连接两点的线段叫两点间的距离；

⑧若点C是线段
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的中点，则
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A．2个
B．3个
C．4个
D．5个[image: image12.png]IS A 2ok, com




4、下列说法正确的个数有（　　）
①射线AB与射线BA表示同一条射线．②若∠1+∠2＝180°，∠1+∠3＝180°，则∠2＝∠3．
③一条射线把一个角分成两个角，这条射线叫这个角的平分线．
④连结两点的线段叫做两点之间的距离．⑤40°50ˊ＝40.5°．⑥互余且相等的两个角都是45°．
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
5、已知等式3x＝2y+4，则下列等式中不一定成立的是（　　）
A．3x﹣4＝2y
B．3x+1＝2y+5
C．3mx＝2my+4
D．x＝
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6、当x＝1时，多项式ax3+bx﹣2的值为2，则当x＝﹣1时，该多项式的值是（　　）
A．﹣6
B．﹣2
C．0
D．2
7、如图，是由五个相同的小立方体搭成的几何体，这个几何体的俯视图是（　　）
[image: image14.png]JrE




A．[image: image15.png]


B．[image: image16.png]



C．[image: image17.png]


D．[image: image18.png]



8、如图，将一副三角板摆放在直线AB上，∠ECD＝∠FDG＝90°，∠EDC＝45°，设∠EDF＝x，则用x的代数式表示∠GDB的度数为（　　）
[image: image19.png]



A．x
B．x﹣15°
C．45°﹣x
D．60°﹣x
9、用一根长为a（单位：cm）的铁丝，首尾相接围成一个正方形，要将它按如图的方式向外等距扩1（单位：cm）得到新的正方形，则这根铁丝需增加（　　）
[image: image20.png]



A．4cm
B．8cm
C．（a+4）cm
D．（a+8）cm
10、将图1中周长为32的长方形纸片剪成1号、2号、3号、4号正方形和5号长方形，并将它们按图2的方式放入周长为48的长方形中，则没有覆盖的阴影部分的周长为（　　）
  [image: image21.png]B




A．16
B．24
C．30
D．40
二、填空题
11、关于x的方程﹣3xm﹣1＝5是一元一次方程，则m＝　　．
12、若xa﹣1y3与[image: image22.png]


x4y3是同类项，则a的值是　   　．
13、某种商品每件的进价为120元，标价为180元．为了拓展销路，商店准备打折销售．若使利润率为20%，则商店应打　 　折．
14、如图，直线AB，CD相交于点O，AO平分∠COE，且∠EOD＝50°，则∠DOB的度数是 　 　．
[image: image23.png]



15、若关于x的方程
[image: image24.wmf]2
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﹣x＝2的解与方程x+1＝m的解相同，则m的值为 　  　．
16、《九章算术》中有一道阐述“盈不足术”的问题，原文如下：今有人共买物，人出八，盈三；人出七，不足四．问人数几何？译文为：现有一些人共同买一个物品，每人出8元，还盈余3元；每人出7元，则还差4元，问共有　 　人．
17、若线段AB＝10cm，在直线AB上有一点C，且BC＝4cm，M是线段AC的中点，则BM＝　　  cm．
18、已知：20＝1，21＝2，22＝4，23＝8，24的个位数是6，25的个位数是2，…，

则20+21+22+23+24+…+22021的个位数字是　3　．
三、解答题
19、计算
（1）（﹣2）3﹣2×（﹣4）÷
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          （2）﹣103+[（﹣4）2﹣（1﹣32）×2]．
20、解下列方程:

（1）
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21、先化简，再求值：
[image: image28.wmf]3

2

（6m﹣9mn）﹣（n2﹣6mn），其中m＝1，n＝﹣3．
[image: image134.png]


22、点A、B、C如图所示，请按要求完成下列问题．
（1）作直线AB，射线AC；
（2）作出点B到射线AC的最短线段BD；
（3）作线段BC，则BD+DC　  　BC．（填“＞”，“＝”或“＜”）
23、以1厘米为1个单位长度用直尺画数轴时，数轴上互为相反数的点A和点B刚好对着直尺上的刻度2和刻度8．
（1）写出点A和点B表示的数；
（2）写出在点B左侧，并与点B距离为9.5厘米的直尺左端点C表示的数；
（3）若直尺长度为a厘米，移动直尺，使得直尺的长边CD的中点与数轴上的点A重合，求此时左端点C表示的数．
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24、如图，已知a、b、c在数轴上的位置．
（1）a+b　  　0，abc　  　0，
[image: image30.wmf]c

a

　  　0．填（“＞”或“＜”）
（2）如果a、c互为相反数，求
[image: image31.wmf]c

a

＝　   　．
（3）化简：|b+c|﹣2|a﹣b|﹣|b﹣c|．
    [image: image32.png]



25、某单位计划购买电脑若干台，现从两家商场了解到同一型号电脑每台报价均为5000元，并且多买都有一定的优惠．甲商场优惠的条件是：第一台按原报价收费，其余每台优惠25%；乙商场的优惠条件是：每台优惠20%．设该单位计划购买电脑x台，根据题意回答下列问题：
（1）若到甲商场购买，需用　       　元（填最简结果）；若到乙商场购买，需用　      　元

（填最简结果）．
（2）什么情况下两家商场的收费相同？
26、已知O是AB上的一点，从O点引出射线OC、OE、OD，其中OE平分∠BOC．
（1）如图1，若∠COD是直角，∠DOE＝15°，求∠AOC的度数．
（2）如图2，若∠BOD＝60°，∠AOC＝3∠DOE，求∠AOC的度数．
（3）将图1中的∠COD（∠COD仍是直角）绕顶点O顺时针旋转至图3的位置，

设∠AOE＝α，∠DOE＝β，请猜想α与β之间存在什么样的数量关系，并说明理由．
[image: image33.png]



27、a是多项式x3+4x2y2﹣1的常数项，b是该多项式的次数，c是最小的正整数．
（1）a＝　　，b＝　　，c＝　　．
（2）在数轴上，点A、B、C分别对应实数a、b、c，
①数轴上点P到点A的距离是点P到点B的距离的2倍，求点P对应的数．
②动点M从点A出发以3个单位速度向右运动，动点N从点B出发以1个单位速度向右运动，点D在数轴上对应的数是10，动点M与动点N同时出发，当M运动到D后立即以原来的速度向左运动，设运动时间是t，直接写出t为何值时，M、N两点到点C的距离相等．
期末复习综合练（1）-2021-2022学年七年级数学上册（苏科版）（解析）

一、选择题

1、在过去的2020年，中国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体，GDP达到约152200亿美元．数字152200用科学记数法可表示为（　　）
A．0.1522×106
B．1.522×105
C．1522×102
D．1.522×104
【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值≥10时，n是正整数；当原数的绝对值＜1时，n是负整数．
【解答】解：152200＝1.522×105．
故选：B．
2、下列说法中，不正确的是（　　）
A．0既不是正数，也不是负数
   B．1是绝对值最小的数


C．0的相反数是0
               D．0的绝对值是0
【分析】根据正数和负数的定义及绝对值的性质，对A、B、C、D四个选项进行一一判断．
【解答】解：A、∵正数大于0，负数小于0，∴0既不是正数，也不是负数，故A正确；
B、∵|0|＜|1|，故B错误；
C、∵0+（﹣0）＝0，∴0的相反数是0，故C正确；
D、∵|0|＝0，∴D正确，
故选：B．
3、下列说法中，正确的个数为（    ）[image: image34.png]IS A 2ok, com




①单项式
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的次数是4；

⑤
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ab

与
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xy

是同类项；⑥
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是单项式；⑦连接两点的线段叫两点间的距离；

⑧若点C是线段
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的中点，则
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A．2个
B．3个
C．4个
D．5个[image: image45.png]IS A 2ok, com




【答案】A[image: image46.png]IS A 2ok, com




【分析】[image: image47.png]IS A 2ok, com




由单项式的系数的概念判断①，由有理数与绝对值的含义判断②，由整式的概念判断③，由单项式的次数的概念判断④。由同类项的概念判断⑤，由单项式的概念判断⑥，由两点间的距离的概念判断⑦，由线段中点的含义判断⑧．[image: image48.png]IS A 2ok, com




【详解】[image: image49.png]IS A 2ok, com




解：单项式
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的系数是
[image: image52.wmf]2
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，故①不符合题意；

0是绝对值最小的有理数，故②不符合题意；[image: image53.png]IS A 2ok, com





[image: image54.wmf]2
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是整式中的单项式，故③不符合题意；[image: image55.png]IS A 2ok, com
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的次数是4，故④符合题意；[image: image57.png]IS A 2ok, com
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与
[image: image60.wmf]4

xy

不是同类项，故⑤不符合题意；


[image: image61.wmf]1
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是不单项式，故⑥不符合题意；[image: image62.png]IS A 2ok, com




连接两点的线段的长度叫这两点间的距离；故⑦不符合题意；[image: image63.png]IS A 2ok, com




若点C是线段
[image: image64.wmf]AB
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的中点，则
[image: image66.wmf]ACBC

=

，故⑧符合题意；

故选：
[image: image67.wmf].

A
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4、下列说法正确的个数有（　　）
①射线AB与射线BA表示同一条射线．②若∠1+∠2＝180°，∠1+∠3＝180°，则∠2＝∠3．
③一条射线把一个角分成两个角，这条射线叫这个角的平分线．
④连结两点的线段叫做两点之间的距离．⑤40°50ˊ＝40.5°．⑥互余且相等的两个角都是45°．
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
【分析】根据射线的定义，同角的补角相等，角平分线的定义，两点之间的距离的定义，度分秒的换算以及余角的定义对各小题分析判断即可得解．
【答案】解：①射线AB与射线BA不表示同一条射线，因为它们的端点不同，故本小题错误；
②若∠1+∠2＝180°，∠1+∠3＝180°，则∠2＝∠3，正确；
③应为一条射线把一个角分成两个角相等的角，这条射线叫这个角的平分线，故本小题错误；
④应为连结两点的线段的长度叫做两点之间的距离，故本小题错误；
⑤40°50′≈40.83°，故本小题错误；
⑥互余且相等的两个角都是45°，正确．
综上所述，说法正确的有②⑥共2个．
故选：B．
5、已知等式3x＝2y+4，则下列等式中不一定成立的是（　　）
A．3x﹣4＝2y
B．3x+1＝2y+5
C．3mx＝2my+4
D．x＝
[image: image69.wmf]3
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【分析】根据等式的性质逐个判断即可．
【解答】解：A、∵3x＝2y+4，
∴3x﹣4＝2y，原变形正确，故本选项不符合题意；
B、∵3x＝2y+4，
∴3x+1＝2y+5，原变形正确，故本选项不符合题意；
C、∵3x＝2y+4，
∴等式两边都乘以m得：3mx＝2my+4m，原变形错误，故本选项符合题意；
D、∵3x＝2y+4，
∴x＝[image: image70.png]


y+[image: image71.png]


，原变形正确，故本选项不符合题意；
故选：C．
6、当x＝1时，多项式ax3+bx﹣2的值为2，则当x＝﹣1时，该多项式的值是（　　）
A．﹣6
B．﹣2
C．0
D．2
【分析】由已知条件可得a+b＝4，当x＝﹣1时，ax3+bx﹣2＝＝﹣a﹣b﹣2，适当变形，整体代入即可求出结果．
【解答】解：∵当x＝1时，多项式ax3+bx﹣2的值为2，
∴a+b﹣2＝2，
∴a+b＝4，
∴当x＝﹣1时，
ax3+bx﹣2
＝﹣a﹣b﹣2
＝﹣（a+b）﹣2
＝﹣4﹣2
＝﹣6，
故选：A．
7、如图，是由五个相同的小立方体搭成的几何体，这个几何体的俯视图是（　　）
[image: image72.png]JrE




A．[image: image73.png]


B．[image: image74.png]



C．[image: image75.png]


D．[image: image76.png]



【分析】根据从上面看得到的视图是俯视图，可得答案．
【解答】解：观察图形可知，这个几何体的俯视图是[image: image77.png]


．
故选：A．
8、如图，将一副三角板摆放在直线AB上，∠ECD＝∠FDG＝90°，∠EDC＝45°，设∠EDF＝x，则用x的代数式表示∠GDB的度数为（　　）
[image: image78.png]



A．x
B．x﹣15°
C．45°﹣x
D．60°﹣x
【分析】根据已知条件和平角的定义即可得到结论．
【解答】解：∵∠FDG＝90°，∠EDC＝45°，∠EDF＝x，
∴∠GDB＝180°﹣∠CDE﹣∠EDF﹣∠FDG
＝180°﹣45°﹣x﹣90°
＝45°﹣x，
故选：C．
9、用一根长为a（单位：cm）的铁丝，首尾相接围成一个正方形，要将它按如图的方式向外等距扩1（单位：cm）得到新的正方形，则这根铁丝需增加（　　）
[image: image79.png]



A．4cm
B．8cm
C．（a+4）cm
D．（a+8）cm
【分析】根据题意得出原正方形的边长，再得出新正方形的边长，继而得出答案．
【解答】解：∵原正方形的周长为acm，
∴原正方形的边长为[image: image80.png]e |



cm，
∵将它按如图的方式向外等距扩1cm，
∴新正方形的边长为（[image: image81.png]e |



+2）cm，
则新正方形的周长为4（[image: image82.png]e |



+2）＝a+8（cm），
因此需要增加的长度为a+8﹣a＝8cm．
故选：B．
10、将图1中周长为32的长方形纸片剪成1号、2号、3号、4号正方形和5号长方形，并将它们按图2的方式放入周长为48的长方形中，则没有覆盖的阴影部分的周长为（　　）
    [image: image83.png]B




A．16
B．24
C．30
D．40
【分析】设1号正方形的边长为x，2号正方形的边长为y，则3号正方形的边长为x+y，4号正方形的边长为2x+y，5号长方形的长为3x+y，宽为y﹣x，根据图1中长方形的周长为32，求得x+y＝4，根据图2中长方形的周长为48，求得AB＝24﹣3x﹣4y，没有覆盖的阴影部分的周长为四边形ABCD的周长＝2（AB+AD），计算即可得到答案．
【解答】解：设1号正方形的边长为x，2号正方形的边长为y，
则3号正方形的边长为x+y，4号正方形的边长为2x+y，
5号长方形的长为3x+y，宽为y﹣x，
由图1中长方形的周长为32，可得，y+2 （x+y）+（2x+y）＝16，解得，x+y＝4，
如图，图2中长方形的周长为48， ∴AB+2 （x+y）+2x+y+y﹣x＝24， ∴AB＝24﹣3x﹣4y，
根据题意得：没有覆盖的阴影部分的周长为四边形ABCD的周长，
∴2 （AB+AD）＝2（24﹣3x﹣4y+x+y+2x+y+y﹣x）＝2 （24﹣x﹣y）
＝48﹣2 （x+y）＝48﹣8＝40，
故选：D．
         [image: image84.png]



二、填空题
11、关于x的方程﹣3xm﹣1＝5是一元一次方程，则m＝　　．
【分析】根据一元一次方程的定义和已知条件得出m﹣1＝1，再求出m即可．
解：∵关于x的方程﹣3xm﹣1＝5是一元一次方程，
∴m﹣1＝1，
解得：m＝2，
故答案为：2．
12、若xa﹣1y3与[image: image85.png]


x4y3是同类项，则a的值是　   　．
【分析】所含字母相同，并且相同字母的指数也相同，这样的项叫做同类项，据此可得a的值．
【解答】解：∵xa﹣1y3与[image: image86.png]


x4y3是同类项，
∴a﹣1＝4，
解得a＝5，
故答案为：5．
13、某种商品每件的进价为120元，标价为180元．为了拓展销路，商店准备打折销售．若使利润率为20%，则商店应打　 　折．
【分析】设商店打x折，根据利润＝售价﹣进价，即可得出关于x的一元一次方程，解之即可得出结论．
【解答】解：设商店打x折，
依题意，得：180×[image: image87.png]


﹣120＝120×20%，
解得：x＝8．
故答案为：八．
14、如图，直线AB，CD相交于点O，AO平分∠COE，且∠EOD＝50°，则∠DOB的度数是 　 　．
[image: image88.png]



【分析】根据互为补角求出∠COE，再根据角平分线的意义求出∠AOC，由对顶角相等得出答案．
【解答】解：∵∠EOD＝50°，∴∠COE＝180°﹣∠EOD＝130°，
又∵AO平分∠COE，∴∠AOC＝∠AOE＝[image: image89.png]


∠COE＝65°，
∴∠DOB＝∠AOC＝65°，
故答案为：65°．
15、若关于x的方程
[image: image90.wmf]2

3

x

m

+

﹣x＝2的解与方程x+1＝m的解相同，则m的值为 　  　．
【分析】先解方程，再根据两方程的解相同得出关于m的方程，最后求出方程的解即可．
解：解方程[image: image91.png]m+3x



﹣x＝2得：x＝4﹣m，
解方程x+1＝m得：x＝m﹣1，
∵关于x的方程[image: image92.png]m+3x



﹣x＝2的解与方程x+1＝m的解相同，
∴4﹣m＝m﹣1，
解得：m＝2.5，
故答案为：2.5．
16、《九章算术》中有一道阐述“盈不足术”的问题，原文如下：今有人共买物，人出八，盈三；人出七，不足四．问人数几何？译文为：现有一些人共同买一个物品，每人出8元，还盈余3元；每人出7元，则还差4元，问共有　 　人．
【分析】设共有x人，根据该物品的价格不变，即可得出关于x的一元一次方程，解之即可得出结论．
【解答】解：设共有x人，
根据题意得：8x﹣3＝7x+4，
解得：x＝7．
答：共有7人．
故答案为：7．
17、若线段AB＝10cm，在直线AB上有一点C，且BC＝4cm，M是线段AC的中点，则BM＝　　  cm．
【分析】应考虑到A、B、C三点之间的位置关系的多种可能，即点C在点B的右侧或点C在点B的左侧两种情况进行分类讨论．
【解答】解：①如图1所示，当点C在点A与B之间时，
[image: image93.png]



∵线段AB＝10cm，BC＝4cm，
∴AC＝10﹣4＝6cm．
∵M是线段AC的中点，
∴CM＝[image: image94.png]


AC＝3cm，
∴BM＝4+3＝7cm；
②当点C在点B的右侧时，
[image: image95.png]



∵BC＝4cm，AB＝10cm，
∴AC＝14cm
M是线段AC的中点，
∴CM＝[image: image96.png]


AC＝7cm，
∴BM＝7﹣4＝3cm．
综上所述，线段AM的长为3cm或7cm．
故答案为：3或7．
18、已知：20＝1，21＝2，22＝4，23＝8，24的个位数是6，25的个位数是2，…，

则20+21+22+23+24+…+22021的个位数字是　3　．
【分析】根据题意找到规律，从21＝2，22＝4，23＝8…24的个位数是6，25的个位数是2可知，个位数字是每4个数一循环，则2021＝4×505+1，由此推知结论．
【解答】解：因为21＝2，22＝4，23＝8，24的个位数是6，25的个位数是2，…，且2021＝4×505+1，
所以20+21+22+23+24+…+22021的个位数字之和是：1+（2+4+8+6）×505+2＝10103，
所以20+21+22+23+24+…+22021的个位数字是3．
故答案是：3．
三、解答题
19、计算
（1）（﹣2）3﹣2×（﹣4）÷
[image: image97.wmf]4

1

          （2）﹣103+[（﹣4）2﹣（1﹣32）×2]．
【分析】（1）原式先计算乘方运算，再计算乘除运算，最后算加减运算即可得到结果；
（2）原式先计算乘方运算，再计算乘法运算，最后算加减运算即可得到结果．
【解答】解：（1）原式＝﹣8+32＝24；
（2）原式＝﹣1000+16+16＝﹣968．
20、解下列方程:

（1）
[image: image98.wmf](
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【答案】(1)
[image: image100.wmf]7

2

x

=

；(2) y=13

【解析】
【分析】（1）通过去括号、移项、合并同类项、系数化1解方程；
（2）通过去分母，去括号、移项、合并同类项、系数化1解方程.

【详解】（1）
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21、先化简，再求值：
[image: image111.wmf]3

2

（6m﹣9mn）﹣（n2﹣6mn），其中m＝1，n＝﹣3．
【分析】原式去括号合并得到最简结果，把m与n的值代入计算即可求出值．
【解答】解：原式＝（4m﹣6mn）﹣（n2﹣6mn）
＝4m﹣6mn﹣n2+6mn
＝4m﹣n2，
当m＝1，n＝﹣3时，原式＝4×1﹣（﹣3）2＝4﹣9＝﹣5．
22、点A、B、C如图所示，请按要求完成下列问题．
（1）作直线AB，射线AC；
（2）作出点B到射线AC的最短线段BD；
（3）作线段BC，则BD+DC　  　BC．（填“＞”，“＝”或“＜”）
[image: image112.png]n





【分析】（1）根据几何语言画出对应的几何图形；
（2）过B点作AC的垂线得到BD；
（3）根据三角形三边的关系求解．
【解答】解：（1）如图，直线AB和射线AC为所作；
（2）如图，线段BD为所作；
[image: image113.png]



（3）如图，线段BC为所作，
BD+DC＞BC．
故答案为＞．
23、以1厘米为1个单位长度用直尺画数轴时，数轴上互为相反数的点A和点B刚好对着直尺上的刻度2和刻度8．
（1）写出点A和点B表示的数；
（2）写出在点B左侧，并与点B距离为9.5厘米的直尺左端点C表示的数；
（3）若直尺长度为a厘米，移动直尺，使得直尺的长边CD的中点与数轴上的点A重合，求此时左端点C表示的数．
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【分析】（1）根据AB＝8﹣2＝6，点A和B表示的数互为相反数，即可得到结果；
（2）利用点B表示的数3减去9.5即可得到答案；
（3）利用中点表示的数向左移动[image: image115.png]


个单位计算即可．
【解答】解：（1）∵A对应刻度2，B对应刻度8，
∴AB＝8﹣2＝6，
∵A、B在数轴上互为相反数，A在左，B在右，
∴A表示﹣3，B表示3．
（2）∵B表示3，C在点B左侧，并与点B距离为9.5厘米，
∴C表示的数：3﹣9.5＝﹣6.5．
（3）∵CD＝acm，
∴CD中点到C的距离为[image: image116.png]


cm，
∴移动后A距C的距离为[image: image117.png]


cm，
∵A表示﹣3，
∴C表示的数为：﹣3﹣[image: image118.png]


．
24、如图，已知a、b、c在数轴上的位置．
（1）a+b　  　0，abc　  　0，
[image: image119.wmf]c

a

　  　0．填（“＞”或“＜”）
（2）如果a、c互为相反数，求
[image: image120.wmf]c

a

＝　   　．
（3）化简：|b+c|﹣2|a﹣b|﹣|b﹣c|．
    [image: image121.png]



【分析】（1）根据a、b、c在数轴上的位置即可求解；
（2）根据相反数的定义即可求解；
（3）结合数轴，根据绝对值性质去绝对值符号，再合并即可求解．
【解答】解：由数轴可知，a＜0＜b＜c，|a|＞|b|，则
（1）a+b＜0，abc＜0，[image: image122.png]


＜0．
故答案为：＜，＜，＜；
（2）∵a、c互为相反数，
∴[image: image123.png]


＝﹣1．
故答案为：﹣1；
（3）|b+c|﹣2|a﹣b|﹣|b﹣c|
＝b+c+2（a﹣b）+（b﹣c）
＝b+c+2a﹣2b+b﹣c
＝2a．
25、某单位计划购买电脑若干台，现从两家商场了解到同一型号电脑每台报价均为5000元，并且多买都有一定的优惠．甲商场优惠的条件是：第一台按原报价收费，其余每台优惠25%；乙商场的优惠条件是：每台优惠20%．设该单位计划购买电脑x台，根据题意回答下列问题：
（1）若到甲商场购买，需用　       　元（填最简结果）；若到乙商场购买，需用　      　元

（填最简结果）．
（2）什么情况下两家商场的收费相同？
【分析】（1）根据两商场的收费标准，可得出各自需要的花费；
（2）根据（1）的结果，建立方程，解出即可得出答案．
【解答】解：（1）甲商场需要花费：5000+5000×（1﹣25%）（x﹣1）＝3750x+1250；
乙商场需要的花费为：5000x×（1﹣20%）＝4000x；
（2）由题意有  3750x+1250＝4000x，
解得  x＝5．
答：当购买5台电脑时，两家商场的收费相同．
26、已知O是AB上的一点，从O点引出射线OC、OE、OD，其中OE平分∠BOC．
（1）如图1，若∠COD是直角，∠DOE＝15°，求∠AOC的度数．
（2）如图2，若∠BOD＝60°，∠AOC＝3∠DOE，求∠AOC的度数．
（3）将图1中的∠COD（∠COD仍是直角）绕顶点O顺时针旋转至图3的位置，

设∠AOE＝α，∠DOE＝β，请猜想α与β之间存在什么样的数量关系，并说明理由．
[image: image124.png]



【分析】（1）易求∠COE＝75°，利用角平分线的定义和邻补角的定义可求结论；
（2）设∠DOE＝x，利用角平分线的定义与已知条件列出方程即可求解；
（3）由OE平分∠BOC可得∠COE＝∠BOE，设∠COE＝∠BOE＝x，则α＝180°﹣∠BOE＝180°﹣x，β＝90°﹣∠COE＝90°﹣x，将上面两式相减，结论可得．
【解答】解：（1）∵∠COD是直角，∠DOE＝15°，∴∠COE＝90°﹣15°＝75°，
∵OE平分∠BOC，∴∠BOC＝2∠COE＝150°．
∴∠AOC＝180°﹣∠BOC＝30°．
（2）设∠DOE＝x，
∵∠AOC＝3∠DOE，∴∠AOC＝3x，
∵∠BOD＝60°，∴∠BOE＝60+x，
∵OE平分∠BOC，∴∠BOC＝2∠BOE＝120+2x．
∵∠AOC+∠BOC＝180°，∴120+2x+3x＝180．解得：x＝12．
∴∠AOC＝12×3＝36°．
（3）α与β之间存在的数量关系为：α﹣β＝90°．理由：
∵OE平分∠BOC，∴∠COE＝∠BOE，
设∠COE＝∠BOE＝x，
则α＝180°﹣∠BOE＝180°﹣x①，
β＝90°﹣∠COE＝90°﹣x②，
①﹣②得：α﹣β＝90°．
27、a是多项式x3+4x2y2﹣1的常数项，b是该多项式的次数，c是最小的正整数．
（1）a＝　　，b＝　　，c＝　　．
（2）在数轴上，点A、B、C分别对应实数a、b、c，
①数轴上点P到点A的距离是点P到点B的距离的2倍，求点P对应的数．
②动点M从点A出发以3个单位速度向右运动，动点N从点B出发以1个单位速度向右运动，点D在数轴上对应的数是10，动点M与动点N同时出发，当M运动到D后立即以原来的速度向左运动，设运动时间是t，直接写出t为何值时，M、N两点到点C的距离相等．
【分析】（1）由题意得出a，b，c的值，再由P的条件列出方程，解出即可；
（2）先根据M，N在的两侧列出方程，然后同侧时列出方程，最后M返回时列出方程，三种情况求出t即可．
【解答】解：（1）由题意可得a＝﹣1，b＝4，c＝1，
设点P表示的数为x，则：|x+1|＝2|x﹣4|，解得：x＝[image: image125.png]


或x＝9，
∴点P对应的数为[image: image126.png]


或9；
（2）设t秒时相等，
在M追上N之前，有2﹣3t＝3+t，解得t＝[image: image127.png]


，∵t＞0，故舍去，
在M追上N时，有3t﹣2＝3+t，解得：t＝[image: image128.png]


，
在M返回时，有11+6﹣t＝3t，解得t＝[image: image129.png]17



，
当M，N又到C的两侧时，3t﹣22+2＝t+3，解得t＝[image: image130.png]23



，
综上，t的值为[image: image131.png]


，[image: image132.png]17
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